



10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾在志辉源石酒庄参观考察、拍照留影。

本报记者 白茹 摄



参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾热切交流。

本报记者 白茹 摄



参会嘉宾在会议间隙合影留念。

本报记者 王洋 摄

殊声合响 异翮同飞 ——第十一届中国-中亚合作论坛回眸

本报记者 王刚

殊声合响,异翮同飞。

10月27日,当时空的坐标再次移向宁夏,第十一届中国-中亚合作论坛的大幕缓缓落下。

这一刻,历史照亮未来,宁夏连接世界——曾经,中国和中亚各国通过丝绸之路“舟车继路、商使交属”。如今,中国-中亚合作论坛赓续丝路精神的历史厚度和“相知无远近”的传统友谊,聚焦经贸合作的手越握越紧。

绿色,是生命的律动,是共建“一带一路”的底色。此次论坛以“推动绿色发展 建设共同家园”为主题,旨在全方位推进中国与中亚各国互利合作,厚植命运共同体底色,促进“一带一路”绿色合作,构筑合作的旗舰平台,不断丰富中国-中亚合作内涵。

正如乌兹别克斯坦投工部副部长伊尔扎特·卡西莫夫所言:“以此论坛为契机,宁夏将同中亚国家各界共享发展机遇,在经贸交往、人文交流、绿色发展、地方合作等方面深化互利合作,携手推动构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。”

伴“一带一路”而生,因“一带一路”而兴。中国-中亚合作论坛已成为中国与中亚国家间机制化交流的国家级重要合作平台,增进了中国同中亚五国的相互了解和传统友谊,谱写了睦邻友好、携手共进的新篇章,有力促进了宁夏与“一带一路”共建国家的经贸投资交流合作向更大范围、更广领域、更深层次推进。

深秋时节,“塞上江南”共襄盛会。这是翘首以盼的一刻,也是中国与中亚各国共同的约定。

志合者不以山海为远。为什么相聚在宁夏?“宁夏,是共建‘一带一路’的重要节点,也是中国首个内陆开放型经济试验区。”

中国-中亚机制秘书处执行主任吴颖钦认为,宁夏具有区位优势,可以发挥建设西部陆海新通道的作用,与中亚国家在互联互通方面进一步加强合作。其次,宁夏可以发挥自身产业优势,与中亚国家加强在智慧农业、节水技术、光伏、新能源汽车等方面的合作。在荒漠化治理、减贫事业方面,宁夏的成功经验为世界提供了借鉴。

推动绿色发展,建设共同家园。论坛开幕式上,来自中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦的300多位与会代表齐聚一堂,分享切身感悟,深化交流互鉴,为高质量共建“一带一路”贡献智慧、凝聚共识。

同声相应,同气相求。作为第十一届中国-中亚合作论坛的重要组成部分,产业绿色发展论坛、现代农业与科技创新论坛、友城合作与人文交流论坛、地区合作研讨论坛等4场平行论坛,同样打通沟通渠道,建构起更加紧密的合作关系。与会代表进一步推动绿色发展、拓宽经贸合作、扩大对外开放、促进民心相通的愿景愈发明晰。

在产业绿色发展论坛上,自治区商务厅副厅长崔彦祥向中亚各国嘉宾发出诚挚邀请:“今天的宁夏,经济社会各项事业发展已站在了新的起点,步入了创新发展的快车道,为我们与各国企业的合作交流创造了前所未有的机遇,我们期盼越来越多的中亚企业家朋友,将宁夏作为对中国开展贸易投资的‘门户’。”

“作为青年代表,我们有决心有信心共同履行好时代赋予我们的使命,为构建更加紧密的中国-中亚命运共同体贡献青春力量!”在中国(宁夏)-中亚青年友谊营开幕式上,中国及中亚各国青年代表,共同发布《为构建更为紧密的中国-中亚命运共同体贡献

青春力量》倡议。

山水相连,绵长情谊,一代代延续至今的友谊,历经时间洗礼,在新时代青年铿锵有力的倡议声中,赋予新的意义,孕育新的能量。

在中国-中亚合作成果图片展上,一张列车的图片说明显示:2019年8月29日,银川中外运陆港物流有限公司一列载有卷钢的列车从石嘴山保税物流中心发运,通过阿拉山口奔赴中亚。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。通道,连接着宁夏与中亚,也让中亚遇见更好的宁夏。

在志辉源石酒庄中式风格品酒大厅内,嘉宾们纷纷拿出手机拍照打卡。吉尔吉斯斯坦大学“一带一路”研究中心主任、教授拉希德·优素波夫一边和同伴拍照留念一边说:“我爱葡萄酒,第一次来宁夏的酒庄体验旅游,感觉很奇妙。”

论坛即将闭幕之际,参加中国-中亚合作论坛的嘉宾们来到宁夏的酒庄、企业、工厂进行实地考察,亲身感受“塞上江南、神奇宁夏”的独特魅力,期待下一次的相逢。

千载流泽,丝路驼铃犹在耳。生生不息,“一带一路”枝叶长青。本届论坛,宁夏与来自中亚五国和国内的相关企业、科研院所、商协会达成合作项目35个、签约金额112亿多元,涵盖经贸、农业、友城等多个领域。

大道不孤,命运与共。以此次论坛为新的起点,中国将携手中亚国家,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步向前。同时,有效发挥宁夏与中亚各国产业发展互补优势,推动产业转型绿色发展,拓展开放口岸通道建设,深化经贸旅游合作,助力宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区加快建设。



10月27日,志辉源石酒庄,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾与中亚各国在宁留学生交流。

本报记者 白茹 摄



10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾参观访问宁夏大窑饮品有限公司。

本报记者 白茹 摄



10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾参观访问德希思实业(宁夏)有限公司。

本报记者 白茹 摄



中华优秀传统文化展演《国风雅韵》。

本报记者 马楠 摄



10月27日,参加第十一届中国-中亚合作论坛的嘉宾在宁夏参观考察。

本报记者 白茹 摄